

# 叶县紧盯重点人群实施全民参保计划

努力实现应缴尽缴、应发尽发

本报讯(记者杨沛洁 通讯员吴丁玲)“真开心!我也领到养老金了。”2月8日,夏李乡脱贫户林华梅高兴地说。林华梅曾因病致贫,为了使她能够老有所养,夏李乡人社所的工作人员上门为她讲解养老保险政策,帮助其办理了待遇领取手续,所长赵运宏上门把城乡居民养老金存折送到她手中。

2020年,叶县原建档立卡贫困人口参保率和待遇发放率均达到100%。

“我们围绕应参尽参、应缴尽缴、应发尽发的目标,采取自上而下比对数据,自下而上逐级排查,发现重点人群,实施全民参保计划,确保参保路上一个都不能少。”叶县城乡社会养老保险管理中心主任马双阳说。

城乡居民保险关乎重大民生,一头连着百姓饭碗,一头连着经济发展,县人社系统全体干部职工以“行动快、跑出风火轮的速度,措施硬、打出金箍棒的威力,服务优、下足绣花女的功夫”,在全县参保、保费征缴宣传、待遇发放、养老扶贫等工作上做文章、下功夫,把这项惠民政策做实做好,惠及千家万户。

2020年底全县累计参加城乡居民基本养老保险人数48.7万人,其中2020年度新增参保5311人。征收城乡居民基本养老保险费25.9万元,金额6187万元。2020年度累计发放城乡居民基本养老保险待遇150万人次,累计发放1.9亿元,社会化发放率100%。

叶县城乡社会养老保险管理中心和各乡(镇、街道)人社所积极做好特殊群体基本养老保险代缴工作。2020年度为全县重度残疾人代缴城乡居民基本养老保险费4092人,代缴金额40.9万元;为领证的农村独生子女父母和计划生育双女父母拨付缴费补贴7521人,金额18.8万元;为领取待遇的独生子女父母、农村计划生育双女父母和烈士遗属增发县级配套补贴近5.7万人次,金额114万元;将教育部门认定的原民办教师养老补贴纳入城乡居民养老保险发放范围,2020年度累计发放1.6万人次,金额527.086万元;为文广旅部门认定的老放映员发放养老补贴101人次,金额16.8万元;发放被征地农民生活保障金4488人次,金额248万元。

“接下来,我们会继续以扎实的工作作风和优质的服务,把各级党委、政府和人社系统关于城乡居民基本养老保险的惠民政策不折不扣地落实到位,真心实意为群众服务。”叶县人社局局长朱春生说。



村集体发展大棚蔬菜

2月6日,田庄乡李村村民在阳光温室大棚里栽种西红柿,进一步促进村集体经济发展。本报记者 杨沛洁 摄

## 北美居委会组织企业开展慰问

本报讯(记者杨沛洁 通讯员吕浩)2月8日上午,九龙街道北美居委会举办迎新春关爱特殊群体捐赠活动,辖区3家爱心企业平顶山能创电器有限公司、平顶山市兴展置业有限公司和叶县颐和置业发展有限公司分别为困难群众、环卫工人、残疾人等特殊群体送去了大米、肉、粉条等过节物品,总价值5万余元。

近年来,北美居委会积极与辖区企业开展“支部连支部、共建促发展”活动,增强了基层党组织凝聚力,增进了企业与辖区群众的和谐关系。据了解,该居委会关爱特殊群体捐赠活动已连续举办6年。

## 龙泉乡近百名返乡大学生志愿参加村里疫情防控

本报讯(记者杨沛洁 通讯员范旭东)2月8日一大早,在龙泉乡樊楼村,返乡大学生志愿者小分队成员就在村室门前集合了。他们身穿红色志愿者马甲,背着消毒水喷雾器,拿着扫帚和宣传页开始了一天的工作。

“马上要过春节了,看到村里的党员干部每天走村入户非常辛苦。正好我放假在家,就参加了村里的志愿活动。”大学生志愿者李兴旺说。

樊楼村的返乡大学生志愿者小分队有20多人,主要参与村里的疫情防控工作。

叶县是外出务工大县,今年因疫情防控需要,他们及早宣传引导外出务工人员留在当地过年。龙泉乡在做好疫情防控工

作中,借助大学生放假回家,在35个村招募返乡大学生志愿者近百人,组织他们参与疫情防控、关爱留守儿童、学生假期学业辅导、禁燃禁放宣传和清洁家园行动等。

“俺儿,没事就别出去了,出门记得戴口罩啊!”“大娘,咱的垃圾得统一丢到垃圾桶里。”一声声略显稚气又不失礼貌的贴心劝导,为推动乡村环境卫生改善、减少人群聚集起到了积极作用。

# 一人带出300余乡亲淘金昆山

叶县人在昆山

本报讯(记者杨沛洁)“这些年来,通过我直接或间接带到昆山来务工的乡亲有300多人,他们绝大部分人通过务工实现增收致富,还有些人已创业成功。”2月2日,在江苏省昆山市德瑞特精密机械有限公司,叶县籍创业成功人士常明远说。

德瑞特精密机械有限公司占地5亩,两层厂房3000多平方米,固定资产2000多万元,用工50余人,其中叶县籍务工人员32人。2019年,常明远在叶县建成一家模

具模料分厂,用工10多人,人均月薪5000元。仅去年,他建在叶县的分厂就发出工资70多万元,上缴税金160万元。

今年45岁的常明远是叶县任店柳营人。1996年,昆山富士康公司到洛阳技术学院(现洛阳大学)招模具制造技术工人,刚好大学毕业的他报了名并通过考核入职。

自此11年,他从学徒干起,一步一个脚印,一直干到车间主管,月工资也从最初的1000多元涨到8000多元,不但学到了全

面的技术,也学到了先进的营销理念和管理经验。

“不能打一辈子工,要自己创业。”2006年,30岁的常明远从富士康辞职,和同是大学同学的妻子一起在昆山租房、办公,开始了艰辛的创业。创业之初,因为实力较弱无法招收技术水平高的员工,他就从家乡招亲戚、朋友到他的公司务工,然后手把手地教。此后,亲戚带亲戚,朋友带朋友,10多年来,他先后从柳营村直接带出170余人,间接带出130余人。这些人在昆

山学到了技术,开阔了眼界,或谋到了薪酬更高的工作岗位,或自主创业并逐渐站稳脚跟。

2020年,常明远投资1000多万元在昆山市巴城工业区购买了证件齐全、属于自己的生产车间,生产规模进一步扩大。

常明远告诉记者,公司将积极响应叶县政府和昆山市政府提出的“非必要不返乡”号召,为留在公司的员工发放年终奖、双倍加班费等,让员工身处他乡,一样感受到家的温暖。



中共叶县驻昆山市流动党委暨转移就业服务中心

### 异地的年味儿

2月5日,在叶县驻昆山市转移就业服务中心,工作人员与务工人员代表一起包饺子。

为助推异地过年稳岗就业,该服务中心工作人员当天邀请部分在昆山的叶县籍务工人员组织开展座谈会、写春联、送红包、包饺子等活动,陪他们异地过年。

本报记者 杨沛洁 摄

周春和他的油缸液压设备公司:

## 一年两项国家专利

一个初中毕业的农村孩子,在昆山创办一家企业,而且一年内斩获两个发明专利,这就是叶县常村人周春和他的昆山奇力油缸液压设备有限公司创造的奇迹。

2月7日早上,43岁的周春和往常一样来到公司,按照头天的工作日志(被称作“时间走廊”)制订的计划,开始了她的一天。

他的办公室在二层,这是一个三层的厂房,楼下一层不足300平方米的车间内,工人们在机床前加工模具。全厂只有33名职工,其中8名为叶县人。

周春从小对数字特别敏感,初中毕业后先在珠海一家从事塑钢工程安装的港企打工,很快升任工程总监,月薪超过1万元。由于家里有事,两年后,他不得不回到了老家。

2005年,周春随乡亲们转战到昆

山,从零起步,先是跟人开货车拉啤酒,卸啤酒装空瓶子,两个多月后搞起了在珠海干过的工程装修,还当过售楼先生,一年收入也升到了近30万元。

2007年,在做了将近一年的考察后,周春果断进入油缸领域,与人合作开起了油缸液压公司。“看着图纸上满满的数字,我像打鸡血一样来了精神,觉得一下子找到了儿时的梦。”他说,凭着对数字的敏感,他对制作的零件要求很苛刻,所以模具尺寸精准;由于有圆梦般的浓厚兴趣,制作模具的过程就像制作喜欢的玩具。油缸产品很快打入市场,并获得了日本一家大公司的订单。

一次,为如期完成订单,周春吃住在办公室3个月,每天只休息3个小时。身上出了多少汗,蚊子叮了多少包,他浑然不觉,看着如期

完工的几件产品,他像孩子一样笑了。

除了对产品性能发起一次次挑战,气压油缸有磁感应式的,液压油缸因摩擦升温易消磁而没有磁感应,周春愣是通过攻关,发明了液压感应油缸,并在2015年获得国家专利;耐耐高温也是油缸的重要性能,周春不断挑战,实现了油缸耐压60兆帕(目前最高标准50兆帕)、耐420摄氏度的高温(目前最高温度200多摄氏度)。

2020年,周春的公司获得了一种多机油缸和万能油缸检测机能两项国家专利和16项实用新型专利。

“不断挑战自我,才有幸福感。”周春说。临别时,记者与周春相互添加微信,他的微信名字叫“幸福先生液压油缸”。

(本报记者 杨沛洁)

乡味乡音乡情浓厚

## 烩面:叶县籍务工者的家乡记忆

2月4日,腊月二十三。下午5时许,尚不到饭点,位于江苏昆山美华园小区的孟氏烩面城已陆续迎来不少刚下班的就餐者。

“我们原来跑常村至昆山客运专线,2000年来到昆山做生意,2006年在常村人居住集中的美华园小区开起孟氏饭店,由最初的一间门面逐渐发展到现在的上下两层600平方米。”今年55岁的孟氏烩面城女老板孟秋红说。

为给乡亲们提供家乡风味的菜肴,孟氏烩面城使用的牛羊羊肉等主料全部通过长途客运班车从常村捎到昆山,使用的厨师、

服务员也均是常村人。靠乡味、乡音、乡情,孟氏烩面城先在昆山常村籍务工人员中打响,叶县籍乃至河南籍的务工人员也纷纷到这里吃饭。

每逢周末、节假日,有不少在苏州、常熟、太仓、无锡乃至上海务工的叶县人驱车数十公里甚至上百公里来这里就餐、聚餐。

“在这里能听听乡音,叙叙乡情,吃吃家乡饭,可以说是我们叶县人在昆山的‘情感联络站’,也是我们镇在昆山流动党员党支部的活动场地,在这里先后有多人面对党旗宣誓入党。”常村镇流动党员党支部书

记聂九仓说,该党支部早在2000年就已成立。

孟秋红开饭店,她的丈夫王宏伟则给外资企业老板开车,此后办起汽车租赁公司,租给外资企业使用。

在夫妻俩的精心经营下,他们家的日子也越过越好,在昆山市的江南名苑和阳光世纪花园两个高档小区购买了两套房,全家4口人的户口也转到了昆山,成为真正的新昆山人。去年,他们的女儿在昆山结婚,儿子以昆山人的身份入伍。

(本报记者 杨沛洁)

通往创业成功的路

## 三年的摩托车,二十九万公里

“如果没有当时的坚持,就不会有今天。”2月2日,在江苏省昆山市水秀路908号的富利洋五金模具批发中心,谈起在昆山的务工创业经历,叶县籍人士赵钦阳感慨道。

赵钦阳是昆山市叶县商会副会长,他的富利洋五金模具公司占地近14亩,主要从事模具贸易,也生产一些非标准件模具,年销售收入8000多万元。

1974年出生的赵钦阳是叶县常村李庄人。家里5个兄妹中他最小,为了减轻家里的负担,1996年,只有22岁的他,只身一人来到昆山市打工。“当时富士康公司在昆山建厂,我在工地挖了3个月的地基,一天23块钱。”赵钦阳说,之后,他在当地的一家食堂里打杂,后因家中有事返回家乡。1998年,赵钦阳再次来到昆山市务工。

“第二次来昆山,也是干了几个月就因故离开了。2000年,我第三次来到昆山,一直到现在。”赵钦阳说,此后他卖过西瓜、做过中介,2004年开始从事五金模具销售。

为了给附近的厂家送模具配件,他买了一辆摩托车,一天到晚奔波于各个厂家,最远的有两百多公里。从2004年底到2007年,赵钦阳摩托车的里程数竟达到29万公里。

“雨衣、护腿是标配,平均每天300公里左右。”赵钦阳笑言,那时候送货的状态相比现在的快递有过之而无不及。想起那段经历,赵钦阳最后悔的是不该把摩托车卖了,因为那辆摩托车实在没地方存放,被当作废铁处理了。

2008年,干模具销售颇有收获的赵钦阳已经积累了不少客户关系。在和家人商量后,他用房屋作抵押从银行贷款15万元,自己在昆北路开店做起了五金模具生意。

还是靠摩托车,还是同样的路线:苏州、常德、上海……赵钦阳带着自己的宣传页又开始了他的“快递”生涯。“不管什么时候,有一说一,诚信为本。”由于为人诚实厚道,赵钦阳在五金模具行业渐渐有了名声,认可他的人也越来越多。

在赵钦阳开店4个月的时候,店内楼板发生坍塌,幸运的是没有人员受伤,但是店内的货物损失严重。关键时刻,叶县老乡向他伸出了援手。

随后的6年时间里,赵钦阳的五金模具生意越做越好,年销售收入从几十万元到几百万元,到2014年,年销售收入达到了2000万元。其后,赵钦阳先后4次搬迁店面,最终在水秀路买下一块近14亩的地皮做五金模具贸易和生产部分非标准件模具。

如今,富利洋五金模具批发中心已经小有规模,公司吸收了50多名外来打工者,来自叶县的就有20多人,人均月工资不低于5000元。

“现在考虑着能不能回乡做一个五金模具产业园,以实体产业为主,想为家乡的经济尽一分力。”赵钦阳说。

(本报记者 杨沛洁)